

习近平分别同斯里兰卡总统和布隆迪总统通电话

新华社北京3月29日电 国家主席习近平3月29日晚同斯里兰卡总统戈塔巴雅通电话。

习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，中斯同舟共济、守望相助，谱写了两国友好新篇章。中方高度重视发展中斯关系，愿同斯方共同规划好两国关系战略方向，推动中斯关系稳步前行。中方将继续为斯方抗击疫情提供力所能及的帮助，探讨在做好疫情防控条件下逐步开展航空、教育等方面合作，不断开拓合作新途径新领域。中方愿同斯方稳步推动科伦坡港口城、汉班托塔港等重点项目，高质量推进共建“一带一路”，为斯里兰卡疫后经济复苏和可持续发展提供强劲动力。

习近平强调，中国和斯里兰卡是真诚互助、世代友好的战略合作伙伴。中方不会忘记斯里兰卡在中国恢复联合国合法席位问题上给予的宝贵

支持，愿同斯方继续在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，捍卫自身合法权益，促进国际公平正义，维护好发展中国共同利益。

戈塔巴雅表示，斯方热烈祝贺中国共产党成立100周年，高度评价中国共产党取得的历史性成就。特别是在习近平主席坚强领导下，中国在经济发展和抗击新冠肺炎疫情方面取得的伟大成就。斯方感谢中方为斯方提供的宝贵支持，愿同中方紧密协作，坚定支持彼此在核心利益问题上的立场，维护双方共同利益。斯方希望学习借鉴中国共产党治国理政经验，特别是就脱贫攻坚和乡村振兴战略加强交流合作。斯方愿同中方扩大基础设施、旅游等领域合作，顺利推进科伦坡港等项目建设，相信这将助力斯里兰卡经济社会发展，使斯里兰卡人民更多受益。

新华社北京3月29日电 国家主席习近平3月29日晚同布隆迪总统恩达伊施米耶通电话。

习近平指出，近年来，中布两国关系保持高水平发展，双方政治互信牢固，各领域合作成果显著，在国际事务中密切协调配合，成为南南合作典范。新冠肺炎疫情发生后，两国相互支持、相互帮助，友谊得到深化。中方赞赏布方坚持奉行对华友好政策。双方要加强团结合作，在涉及彼此核心利益问题上继续相互坚定支持，坚持独立自主，反对外来干涉，共同维护国际公平正义。

习近平强调，中方愿同布方加强政治交往，密切党际交流，深化立法机构、地方政府、智库等往来和合作，加强治国理政经验交流和发展战略对接，实现更高层次的互利合作和共同发展，推动中布关系不断迈上新台阶。中方支持布隆迪经济社会发展，推进基础设施项目合作，用好中方建设

的农业示范中心和派驻的农业专家组，推动两国农业合作取得更多成果，助力布方实现粮食安全和乡村人口脱贫致富。中方也愿同布方落实好中非合作论坛北京峰会成果，为新一届论坛成功举办贡献力量。

恩达伊施米耶热烈庆祝中国共产党成立100周年，高度评价中国共产党在脱贫攻坚和抗击新冠肺炎疫情等领域取得的伟大成就。布方感谢中方支持布隆迪维护国家主权、领土完整和民族独立，布中合作给布人民带来了实实在在的益处。布中永远是好朋友、好兄弟。布方坚定支持中方在涉台、涉疆、南海等核心利益问题上的立场，支持中国全国人大常委会审议通过关于完善香港特别行政区选举制度的决定。布方高度重视发展对华关系，希望学习借鉴中国共产党治国理政经验，加强两国农业、基础设施、抗疫等领域合作，推进布中友好合作关系。布方愿推动中非合作论坛新一届会议取得成功。

外交部发言人驳斥美方：

在疫情和溯源问题上，美方何时像中方一样开放透明？

新华社北京3月29日电(记者 董雪 马卓言)针对美国国务卿布林肯就中国同世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究工作组提出的“质疑”，外交部发言人赵立坚29日表示，中方绝不接受美方在疫情问题上无端指责和肆意抹黑。他驳斥说：“在疫情和溯源问题上，美方什么时候也像中方一样开放和透明？”

赵立坚在当日例行记者会上说，中方最早向世界卫生组织报告疫情，第一时间发布新冠病毒基因序列等关键信息，第一时间公布诊疗方案和防控方案。2019年12月27日，武汉地方有关部门首次接到可疑病例报告。2020年1月3日，中方就开始定期向美方通报疫情信息和防控举措。此后，中方持续向美方通报，双方保持密切沟通，这一点美方心知肚明。

他说，在溯源研究方面，中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组在联合研究期间共同采访了包括武汉病毒研究所在内的9家单位，并与医务人员、科研人员、康复患者、牺牲医务人员家属、普通百姓等进行了座谈。这些都是应专家组国际专家要求作出的安排。中方还逐条展示了特别需要关注的原始数据，世卫组织及国际专家对联合研究工作给予积极评价，表示中方开放程度始料未及。溯源报告起草工作一直在双方专家间进行，通过科学方式反复研究形成结论。

“我不禁要问，在疫情和溯源问题上，美方什么时候也像中方一样开放和透明？什么时候邀请世卫组织专家赴美开展溯源考察？什么时候开放德特里克堡给国际专家参观调查或研究？美方连续对外喊话，是不是意在向专家组成员施加政治压力？请美方去问问世卫各位专家，报告的哪一部分内容是中国政府帮助撰写的？难道中国政府为溯源研究提供便利，这也成了幕后操纵吗？”赵立坚说。

外交部回应美大使访台：

坚决反对任何形式美台官方往来

新华社北京3月29日电(记者 马卓言 董雪)针对美国驻帕劳大使随帕劳总统访问台湾，外交部发言人赵立坚29日表示，中方坚决反对任何形式的美台官方往来。中方敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性，停止美台官方往来，以免严重损害中美关系和台海和平稳定。

赵立坚强调，一个中国原则是公认的国际关系准则，也是世界上绝大多数国家认同、接受、践行的普遍共识。坚持一个中国原则是人心所向、大势所趋。

他说，台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的问题。一个中国原则是中美关系的政治基础。中方坚决反对任何形式的美台官方往来，这一立场是一贯的、明确的。

“我们敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性，恪守一个中国原则和美中三个联合公报规定，停止美台官方往来，不向‘台独’分裂势力发出任何错误信号，不要试图突破中方底线，慎重、妥善处理涉台问题，以免严重损害中美关系和台海和平稳定。”赵立坚说。

尼泊尔总理出席中国援尼新冠疫苗交接仪式

新华社加德满都3月29日电(记者 周盛平)29日，中国政府援助尼泊尔政府新冠疫苗交接仪式在尼首都加德满都的总理官邸举行。尼泊尔总理奥利、外交部长贾利利等政要参加。

从中国驻尼大使侯艳琪手中接过捐赠证书后，奥利总理以尼政府和他本人名义衷心感谢中国政府的慷慨援助。他说，中国抗击新冠病毒的措施和努力值得赞赏，中国抗疫的成功值得其他国家学习。

侯艳琪表示，捐助这批疫苗是落实有关中国新冠疫苗作为全球公共产品的庄严承诺，也是两国共建命运共同体和“健康丝绸之路”的生动体现。

这是中国疫苗首次大规模进入尼泊尔。中国政府此次捐助的是国药集团的灭活疫苗，尼政府出动包机于29日上午运回加德满都。

据尼卫生和人口部29日公布的数据，该国累计确诊新冠肺炎病例276980例，累计死亡3027例。尼泊尔全国人口约3000万，尼政府计划为72%的人口接种疫苗。

首批中国新冠疫苗运抵萨尔瓦多

新华社墨西哥城3月28日电(记者 吴昊)圣萨尔瓦多消息：首批中国科兴公司研制的新冠疫苗28日运抵萨尔瓦多。中国驻萨尔瓦多大使欧箭虹和萨卫生部长弗朗西斯科·阿拉比等到机场迎接。

当地时间当天凌晨，一架中国国际航空公司飞机载着萨尔瓦多政府采购的首批科兴新冠疫苗，降落在萨尔瓦多国际机场。

阿拉比在致辞中感谢中方对萨方抗击新冠疫情的支持。他表示，科兴新冠疫苗的到来为萨尔瓦多抗疫带来希望，将助力当地新冠疫苗接种计划，保护当地民众并助其尽快走出疫情、回归正常生活。

欧箭虹表示，中方高度重视萨方自中国采购疫苗。中方克服自身困难，第一时间向萨方交付疫苗，展现中国人民深情厚谊，体现中国政府对萨政府抗疫工作的全力支持。中方愿与萨尔瓦多共克时艰、共抗疫情，保持密切协作，做好疫苗合作后续工作，切实造福萨尔瓦多人民，推动中萨友好合作不断迈上新台阶，建设人类卫生健康共同体。

萨尔瓦多总统布克尔27日在社交媒体上对中国领导人和中国政府提供的抗疫支持表示感谢。

今年2月，萨尔瓦多启动新冠疫苗接种计划。据萨尔瓦多卫生部门公布的数据，截至3月28日上午，该国累计新冠确诊病例63766例，累计死亡病例2000例。

印尼警方确定望加锡教堂自杀式袭击者身份

新华社雅加达3月29日电 印度尼西亚警方29日说，警方已确定28日印尼望加锡市教堂自杀式爆炸事件袭击者身份，并逮捕多名与袭击相关的犯罪嫌疑人。

据当地媒体报道，当地时间28日10时，印尼南苏拉威西省首府望加锡市一处教堂入口处发生自杀式爆炸袭击事件。警方公布的最新数据显示，除两名自杀式袭击者死亡外，爆炸造成包括教堂工作人员和信徒在内的19人受伤。

印尼国家警察总局官员在29日举行的新闻发布会上说，警方通过DNA比对确定了本次自杀式袭击者为一对夫妇，隶属于印尼本土极端组织“神权游击队”。此外，警方已在首都雅加达及周边地区、西努沙登加拉省和望加锡市逮捕13名与袭击相关的犯罪嫌疑人，并查获5枚炸弹和15.5公斤爆炸物。

“神权游击队”成立于2015年，宣称效忠极端组织“伊斯兰国”，在印尼制造了多起针对警察、平民和宗教场所的恐怖袭击事件。

希望更多外国企业擦亮眼睛明辨是非

——新疆维吾尔自治区涉疆问题新闻发布会见闻

新华社记者 成欣 温馨

“新疆数十万少数民族劳工被迫手工摘棉花？”“教培中心女学员被性侵犯？”……3月29日，新疆维吾尔自治区多名干部群众在外交部举行的涉疆问题新闻发布会上与中外媒体面对面，以亲身经历讲清事实真相，揭露西方反华势力的谎言谬论。

“外出务工是为了过更好的生活，跟‘强迫劳动’没有任何关系”

对于所谓“强迫劳动”的指责，新疆博乐市纺织企业工人阿丽米热·吐尔孙说，外出务工是为了赚更多钱、过更好的生活，跟境外所谓“强迫劳动”没有任何关系。

“2020年4月，在村委会的宣传栏上，我看到博乐市一家纺织公司的招工信息，我一看工资待遇挺不错，就报名应聘了，与公司签订了劳动合同。”她说，上岗后公司给每名新进员工安排了师父，不到半年时间她就成了公司的技术骨干，现在每个月能拿到4800元，家里的生活越来越好。

面对西方反华势力借棉花生事，吐尔孙很是生气。“境外那些人没有来过我们公司，根本不了解我们的真实情况，他们说的那些话都是瞎编的，他们这样做

就是想砸掉我们的饭碗，毁掉我们的幸福生活，让我们没活干、没饭吃，他们这么做非常可耻、可恨。”

“棉花是白的，但一些人的心却是黑的。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻办发言人伊力江·阿那依提说。

他介绍，从棉花种植来讲，新疆特别是南疆地区的各族农民都愿意种植棉花，因为收益高、销路广；从棉花采摘来讲，从过去到现在，新疆棉花的采摘根本不存在“强迫劳动”的情况。这些年，新疆的棉花生产已经实现了高度机械化，即使在忙碌的采摘季节，也不需要大量的采棉工。据新疆农业部门发布的2020年数据显示，新疆棉花机械采收率已达69.83%；从棉花加工来讲，新疆的棉纺企业都是合法注册、依法依规生产经营的企业，根本不存在“强迫劳动”问题。

“我们欢迎各国企业到新疆的棉花产地、棉纺企业实地参观，与棉农和棉纺工人聊一聊，做出明智的选择。”他说。

“如此造谣诋毁，你们良心不痛吗？”

针对西方有媒体称所谓新疆“再教育营”存在对妇女的性侵犯，喀什地区泽普县教培中心的结业女学员迪丽娜尔·卡哈尔现身说法，狠狠“打脸”这一报道。

她说，女学员在教培中心学习期间，各项权利都得到了充分保障。“当听到境外这些不堪入耳的谣言时，我和同学们都特别气愤。作为亲历者和见证人，我心里最清楚，教培中心根本没有任何女学员被性侵犯。如果是你们的姐妹，你们也会这样造谣污蔑吗？”

“我想对那些造谣者说，你们整天胡说八道，靠诋毁教培女学员的名誉来达到自己不可告人的目的，你们不感到羞耻吗？良心不痛吗？善有善报，恶有恶报，你们的丑恶言行必将受到惩罚！”她说。

伊力江·阿那依提说，英国广播公司关于女性教培学员遭受“性暴力”的报道，纯粹是无中生有、危言耸听。新疆的教培中心严格贯彻落实中国宪法和法律关于尊重和保障人权的基本原则，充分保障学员的人格尊严不受侵犯，严禁以任何方式对学员进行人格侮辱和虐待，根本不存在所谓的女性学员遭受“性暴力”的情况。

“奉劝一些国家承认现实、回归理性”

近日，欧盟、美国、英国、加拿大基于谎言和虚假信息，以所谓新疆人权问题为借口，对中国新疆有关个人和实体实施单边制裁。

新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相表示，个别反华势力在种族问题上集体“失法”、集体“失理”、集体“失忆”、集体“失智”。

“为了插手新疆事务、干涉中国内政，他们丧失了理智、丧失了良知、丧失了底线，热衷于政治操演，沉迷于‘制裁’把戏，已经到了歇斯底里的地步。欧盟、美国、英国、加拿大合伙借涉疆问题搞政治操演，目的就是打‘人权牌’搞乱新疆、遏制中国。”他说。

针对近日H&M等企业基于谎言声称抵制新疆棉，徐贵相表示，H&M作为一家企业，应该搞自己的经营活动，不应把经济行为政治化。产业链、供应链、价值链把各国企业紧密联系在一起，形成你中有我、我中有你，一荣俱荣、一损俱损的关系。作为国际性的企业，应该看到这一点。

“现在的中国不是1840年的中国，中国人民遭受西方列强任意欺凌的时代一去不复返了。包括新疆各族人民在内的全体中国人民是不好惹的。奉劝一些国家承认现实、回归理性，如果一意孤行、错上加错，中国人民也必将以牙还牙，坚决奉陪到底。中方的反制措施正当、合理、适度，无可指责。我们也希望更多的企业要擦亮眼睛、明辨是非。”他说。

新华社北京3月29日电

外交部

新华社北京3月29日电(记者 董雪 马卓言)外交部发言人赵立坚29日说，美国一些人不仅把新疆棉花污名化，还企图将中国政府与民意割裂对立，其何其毒也！希望有关企业在华经营合法合规，不要沦为某些政治势力的工具，更不要挑战中国民意。

赵立坚是在当日例行记者会上回答美方官员涉新疆棉花言论的提问时作出上述表述的。“美国一些人不仅把新疆棉花污名化，严重损害新疆棉花

希望有关外国企业不要沦为政治势力工具

种植业乃至中国整体经济利益，还企图将中国政府与民意割裂对立，其何其毒也！”

他说，新疆棉花生产不存在所谓“强迫劳动”，采收收入高，新疆采棉工都是在平等自愿、协商一致基础上与棉花种植户签订劳动合同，根本不需要搞什么“强迫”。“据我了解，种植户能够通过手机APP足不出户订购机器采收服务，可以说采棉已经进入‘互联网+’时代了，这个时候一小撮国家和个人还在编造所

谓‘强迫劳动’的故事，难道是说强迫机器劳动吗？”

赵立坚说，瑞士良好棉花发展协会上海代表处日前发表声明说，中国区项目团队从2012年开始对新疆项目点所执行的历年可信度审核和验证，从未发现一例“强迫劳动”。“我们不禁要问，既然该协会没有发现‘强迫劳动’，那么‘强迫劳动’的结论是从哪来的？请你们拿出确凿证据来！”

“有些人还指责中国政府煽动民族

主义情绪，鼓动民众抵制外国商品。有关外国企业仅仅依据谎言就拒用新疆棉花，这是一个活生生的反面教材，当然会引发中国民众的反感与愤怒，这还用得着政府去鼓动和主导吗？对中国民众而言，这些人的造谣抹黑是最好的爱国主义教育。”他说。

赵立坚强调，做生意讲究尊重，一面赚着中国消费者的钱，一面对中国抹黑攻击，损害中国利益，用一句俗话说，“吃着中国的饭，还砸着中国的锅”，天下哪有这种美事。“中国市场始终是开放的。我们欢迎外国企业来华投资兴业，始终为各国企业在华投资创造良好环境。希望有关企业在华经营合法合规，不要沦为某些政治势力的工具，更不要挑战中国民意。”

搁浅货轮成功获救 苏伊士运河航道恢复通行

据新华社埃及苏伊士3月29日电(记者 吴丹妮 李碧念)埃及苏伊士运河管理局29日发布声明说，搁浅在苏伊士运河中的长约400米重型货轮已经完全移动至正常航道并驶离搁浅位置。

记者在现场看到，该货轮船体已经在河道中漂浮移动，向北进发。周围货船鸣笛致意，一些船只也随后开始移动。

苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶随后接受埃及国家电视台采访时表示，运河航行已经恢复，搁浅货轮将被拉至附近的大苦湖进行进一步检查，检查时间预计为3天。事故原因将在检查后公布。

拉比耶说，共有十几艘拖船、挖泥船加入救援行动，最后借助涨潮成功将搁浅货轮起浮脱浅。

埃及总统塞西随后在社交媒体上向所有参与救援行动的人员表示感谢。

23日，一艘悬挂巴拿马国旗的重型货轮在苏伊士运河新航道搁浅，造成航道拥堵。25日，苏伊士运河管理局正式宣布运河暂停航行。埃及总统塞西28日发布命令，要求做好卸货预案，以防货船脱困失败。



3月29日，救援船只在埃及苏伊士运河对被困的重型货船实施救援作业。 新华社发